Lejtds uton mozgd nehéz jarmi

A 4. dbra egy nehéz jarmi (példaul egy potkocsi) egyszerisitett modelljét mutatja. A jarmi « hajlasszogi lejtds
Gton halad, els6 és hatso kerekei hengerszimmetrikusak. Mindkét kerék M tomeg, vastag, hengeres csének tekinthetd,
melyek kiils6 sugara Ry, mig belsé sugaruk R; = 0,8 Ry, tovabba a kerekeknek kiill6ik is vannak, egy-egy keréken
8 darab, a 8 kiill§ teljes tomege 0,2 M. A kerekek az 5. dbrdn lathaté médon modellezhetSk. A jarmitestet tarto
alvazszerkezet tomege elhanyagolhat6. A jarmd az uton lefelé halad, mozgasat a nehézségi és a surlodasi erék hatarozzak
meg. Az elsG és a hatso kerék a jarmiihoz képest szimmetrikusan helyezkedik el.



4. dbra



5. dbra. A kerekek egyszerisitett modellje

A henger és az ut kozotti tapadasi (statikus), illetve csuszési (kinetikus) surlodasi egytitthatokat jeloljiik rendre
ps-sel és p-val. A téglatest alaki jarmiitest tomege my = 5 M, hossza L, vastagsaga pedig d. Az els6 és a hatso kerekek
tengelyei kozotti tavolsag 21, mig a kerekek kozéppontjanak a jarmitest kozépsikjatol mért tavolsaga h. Tételezd fel,
hogy a kerekek sturlodasmentesen csapagyazottak.



Kérdések
1. Szamitsd ki az egyes kerekek tehetetlenségi nyomatékat (1,5 pont)!

2. Rajzold le a jarmiitestre, tovibba az els6 és a hatso kerekekre hato Gsszes er6t! Minden egyes részre ird fel a
mozgasegyenleteket (2,5 pont)!

3. A jarmd nyugalombol indul, és a nehézségi eré hatasara szabadon mozog. Allapitsd meg a rendszer Osszes
lehetséges mozgastipusat, és hatarozd meg az egyes gyorsulasokat a megadott fizikai mennyiségek segitségével (4
pont)!

4. Tegyiik fel, hogy a jarmi nyugalombol indulva tiszta gordiiléssel éppen d utat tett meg, amikor az ttnak egy
olyan szakaszara érkezik, ahol a sirlodasi egyiitthatok hirtelen kicsiny p és py értékekre csdkkennek, és igy mindkét
kerék cstiszni kezd.

Szamitsd ki az egyes kerekek haladasi sebességét és szogsebességét, amikor a jarmd a nyugalmi helyzethez képest
Osszesen s méter utat tett meg. Ekkor feltehetjiik, hogy d és s sokkal nagyobbak, mint a jarmd méretei (2 pont).



